Aufgaben 1

Vorbereitende Abschlussbuchungen

Zum 31.12.2022 sind beim Unternehmen ,,.Saman e.K.“ unter anderem folgende
Abschlussarbeiten durchzufiihren:

1.

Der neue Lieferwagen (Anschaffungskosten im Mai: 79.200,00 €) wird linear
abgeschrieben; Nutzungsdauer 6 Jahre).
Bilden Sie den Buchungssatz.

Ihnen liegt der Kontoauszug vom 2. Oktober 2022 vor.
Bilden Sie den zum 31.12.2022.

IBAN: DES5 7304 5000 0000 0225 58

BIC: HAUSDELAXXX

Hausbank Landshut
BuTag ~ Wert  Verwendungszweck Betrag
31.07.  31.07.  Finanzamt Landshut - LA-JS 002 900,00 -
Kfz-Steuer 01.08.2022 bis 31.07.2023
Alter Kontostand 14.235,00 €
Neuer Kontostand 13.335,00 €
Saman Schokoladen Auszug vom 01.08
Altdorfer Str.10 Kontokorrentkredit: 25.000,00 € Blatt 1
84030 Landshut Nurnmer 1

Dle Mlete in Héhe von 4.462,50 € brutto fiir eine von uns vom Dezember 2022 bis
Februar 2023 Lagerhalle, wurde bereits am 01.12.2022

an uns (berwiesen.

Das Konto 6021 BZKH weist einen Saldo von 1.300,00 € aus.
Bilden Sie den Buchungssatz.

Die Reparatur der EDV-Anlage konnte im Jahr 2022 nicht mehr durchgefiihrt
werden. Hierzu liegt Ihnen folgender Kostenvoranschlag vor:

8
SERVICES
=
o s e
Saman Schokoladen St e
‘Ridortor St 10 suman 20
8400 Landshut 2.
Kottt
o e B GENODEF 1917
Kostenvoranschl preti
Repartor ot mnchtn o Ouom: 20 Desamse 2022
Position. | Gegenstand | Menge | Preis e Einheit|  Betrag €
T 75 25 7625
(o Rapporacron 2 | Std
2 |Fahrpauschale 1 59,90 59.90
47615

Aufgaben

Unternehmensanalyse

Ihnen liegt zum 31.12.2022 das nicht vollstandig dargestellte Konto 3000 EK des
Unternehmens ,Saman Schokoladen e. K.“ vor:

Soll (€) 3000 EK Haben (€)

(2)31.12.2022
(4) 31.12.2022

140.000,00 | (1) 01.01.2022 .. 650.000,00
$580.000,00 | (3) 31.12.2022 8020 GUV 70.000,00

720.000,00 720.000,00

21
22

3.1
32
33

Wie lautet der Buchungssatz, der der Eintragung Nr. (3) im T-Konto zugrunde liegt?

Geben Sie auf lhrem L6 die mit und
i 2zu den Ei

Nr. (2) und

N. (4) an.

Die Ei i ilitat ist eine Kennzahl in der Praxis.

Berechnen Sie die Kennzahl der Eigenkapitalrentabilitat.
Beurteilen Sie die Kennzahl der Eigenkapitalrentabilitat.

Woriiber gibt die Eigenkapitalrentabilitat Auskunft?

Geben Sie auf Ihrem L6 die F iffe fiir die
Textliicken (A) bis (C) an:

Text:

Die Kennziffer der .......(A)..... gibt an, wie viel Euro Gewinn dem Unternehmen pro
100,00 € Eigenkapital zukommsn Die Kennzahl der Liquiditat gibt Auskunft Gber
die .....(B) ..... eines L Zur g der eigenen

werden dlese unter anderem denen der in einem (C]
gegeniibergestellt.

5.1
52

Der eines zeigt die i Bilanz fiir das Jahr
2022
Aktiva aufbereitete Bilanz zum 31. 12 2022 Passiva
Anlage 6 615.250,00 € | Eit 580.000,00 €
f = ?
Vorrate 77.200,00 € | langfristig 90.000,00 €
Forderungen 37.230,00 € | kurzfristig 133.840,00 €
flissige Mittel 74.160,00
6 803.840,00 803.840,00 €
und Sie die
und ilen Sie die I

Nennen Sie drei an unseren Kennzahlen interessierte Partner und stellen Sie
kurz dar, wofiir diese die Zahlen bendtigen.

Aufgaben 6

Vorbereitende Abschlussbuchungen

Zum 31. Dezember 2022 miissen Sie unter anderem die Buchungssatze fiir folgende
vorbereitende Abschlussbuchungen erstellen:

auf eine Jahre,
Anschaffungskosten netto 102.720,00 EUR Anschaffung am 12.05.2022.

2. Die Summe der geschatzten Ausfalle bei den zweifelhaften Forderungen
wurde fiir das Jahr 2022 bereits mit 9.500,00 EUR netto ermittelt;
Bilden Sie den fir die

3. Das Konto 6001 BZKR weist zum 31. Dezember folgende Summen auf:
Sollseite 2.100,00 EUR, Habenseite 250,00 EUR.

4. Bei den Hilfsstoffen liegt ein Minderbestand von 7.000,00 EUR vor.

5. Die Kfz-Steuer in Hohe von 2 160 00 EUR wurde zum 1. November 2022 fiir ein

Jahr im Voraus per L fahren vom

6. Im Laufe des Geschaftsjahres wurden geringwertige Wirtschaftsgiiter im
Gesamtwert von 4.800,00 EUR netto angeschafft. Diese werden zu 100 %
abgeschrieben.

7. Aufgrund des sich i sehr guten E) rechnet Saman
Schokoladen e. K. mit einer von i

30.000,00 EUR.

8. Am 1. Juni 2022 wurde der ir den Li gen mit 1.296,00
EUR fir ein Jahr im Voraus durch Bank\astschnﬂ elngszogen

9. Das Konto 5001 EBFE weist zum 31. Dezember folgende Eintrage auf:

Soll 5001 EBFE Haben
2400 [ 500,00 [ |
‘ 2400 l 375,00 l ‘ ‘

10.  Nenne einen Grund, weshalb die periodenrichtige Zuordnung von Aufwendungen wie
y rae oL .

z. B. der im ist?

Aufgaben

Unternehmensanalyse

Ihnen liegt die Bilanz des L w»Saman e. K“zum
31.12.2022 vor:
Aktiva Bilanz zum 31.12.2022 (in €) Passiva
Anlagevermagen Eigenkapital 912.000,00
Sachanlagen 1.600.000,00 | Fremdkapital
Umlaufvermagen langfristig 2.300.000,00
Vorréte 672.000,00 | kurzfristig 688.000,00

1.388.000,00
flissige Mittel 240.000,00
Gesamtvermogen 3.900.000,00 | Gesamtkapital 3.900.000,00

AuRerdem sind folgende Werte bekannt:
Jahrestiberschuss 173.500,00 €  Privatentnahmen 60.000,00 €

1.1 Welche Posten der Bilanz sind bei den Forderungen in der aufbereiteten Bilanz
noch zu berticksichtigen?

1.2 Welchem Posten der aufbereiteten Bilanz sind die Riickstellungen zuzuordnen?

2. Die Finanzierung (Eigenkapitalanteil) ist eine wichtige Unternehmenskennziffer.

2.2 Nennen Sie einen Grund, warum die Kennzahl der Finanzierung fiir ein
Kreditinstitut von Interesse ist.

2.2 Berechnen Sie diese Kennzahl beim Unternehmen ,,Saman Schokoladen e. K.*.
2.3 Nennen Sie eine Moglichkeit, die Kennzahl der Finanzierung zu verbessern.

3. Fur Unternehmer wie Kapitalanleger ist unter anderem die
- : At von

3.1

Sie die at beim L »Saman
Schokoladen e. K.“.

3.2 Nennen Sie zwei Griinde, warum die Eigenkapitalrentabilitat deutlich Gber dem
durchschnittlichen Marktzins liegen sollte.

4.1 Eine weitere Kennzahl ist die Einzugsliquiditat. Woriiber gibt sie Auskunft?
4.2 Nennen Sie drei Moglichkeiten zur Verbesserung der Liquiditat.

5.

Woriiber gibt die Kennzahl der Anlagendeckung | Auskunft?

52 und ilen Sie die I

Aufgaben

Unternehmensanalyse

Am Ende des Jahres 2022 liegt ,Saman Schokoladen e. K.* folgendes Tabellenblatt vor:

A | B T c | D
|1 [ Aktiva aufbereitete Bilanz zum 31.12.2022 Passiva
Anlagevermdgen 3.600.000,00 € [ I. 3.250.000,00 €
. 5 1.
Vorrite 1.400.000,00 € | langfristig 2.800.000,00 €
Forderungen 1.700.000,00 € | kurfristig 1.750.000,00 €
fisssige Mittel 1.100.000.00
| 7 [Gesamtvermagen 7.800.000,00 € | Gesamtkapital 7.800.000,00 €

Bilanzkennzahlen 2022 Eigenkapital
ntabilitit 2020 | AB 3.330.000,00 € - SB 3.010.780,00 €
) (EK-Anteil) 41,67 % | 2021 | AB 3.010.780,00 € - SB 3.100.000,00 €
[12 ] Einzugsliquiditat 160,00 % | 2022 | AB 3.100.000,00 € - SB 3.250.000,00 €
]
0,00 € 0,00€
1. Geben Sie mit Hilfe einer i Funktion die Fi fir die

Berechnung des Gesamtkapitals in Zelle D7 an.

N

Geben Sie die fir die der i in Zelle
B11an.

3. Die Eigenkapitalrentabilitdt hangt unter anderem von der Hohe des Gewinns ab.
3.1 Berechnen und beurteilen Sie diese Kennzahl zum 31.12.2022.

3.2 Der Gewinn erhoht das Eigenkapital. Nennen Sie eine weitere Méglichkeit, das
Eigenkapital zu steigern.

3.3 Berechnen und beurteilen Sie die Hohe der Anlagendeckung |

4. Geben Sie auf Ihrem Losungsblatt jeweils unter Angabe des Kennbuchstabens an,
ob die Aussagen A bis C richtig oder falsch sind.
Den Vergleich der Bil Zwischen
A im L ~Saman e.K." nennt man
internen i
B Zum Posten ital* in der i Bilanz werden
alle Wertberichtigungen von Forderungen gezahlt.
c Gutes Management und eine vorteilhafte Anbindung an das Verkehrsnetz
steigern den Firmenwert eines Unternehmens.
5. Bilden Sie den Buchungssatz fiir den Abschluss des Kontos ,3000 EK".

Aufgaben

Vollkostenrechnung

Zum Ende des dritten Quartals 2023 liegen Ihnenfolgende Daten aus dem Betriebsabrech-
nungsbogen vor:

Einzelkosten 50.000,00 € 120.000,00 €
Gemeinkosten 4.000,00 € 144.000,00 € y
Zuschlagsétze 8% 120%

In der Gesamtkalkulation wurde eine Bestandsminderung bei den unfertigen und fertigen
i 7. licksi die wurden mit

o

390.000,00 € ermittelt.

1. Sie den i fiir die IVertriebs-
gemeinkosten.

2. Nennen Sie ein Beispiel fiir Eil aus dem Materi ich im
Unternehmen ,Saman Schokoladen e. K.".

3. Im Monat Oktober wurden auf der Grundlage obiger Zuschlagsatze fiir die
; einer igur Typ ,Hase" Ferti in Hohe von 5,84 €
ermittelt.
Py in Héhe von 0,34 € an. Der

ro fielen i
Rohstoffverbrauch belief sich auf 2,00 €.

3.1 Sie die Ferti o fiir eine
Hase*.

3.2 Ermitteln Sie die | fir eine igur ,Hase".

Das Unternehmen ,,Saman Schokoladen e. K." kalkuliert den
4. fir ,Hase" mit 1,30 €.
Dleser Preis lasst sich am Markl derzeit nicht durchsetzen.

41 Geben Sie hierfiir einen moglichen Grund an.

42 Dl i i den Li auf
1,20 € festzusetzen.
Wie hoch ist der verblelbende Gewmn in Euro und in Prozenten,
wenn der 0,96 € betréagt
und ein Rabatt von 15% e\ngeraumt wird?

5.1 Am 31.12.2023 weisen die Rohstoffe einen Endbestand von 18.000,00 € aus.
Ermitteln Sie Art und Héhe der wenn ein
von 27.000,00 € vorliegt.

5.2 Bilden Sie den fur die a bei den




Aufgaben

Vollkostenrechnung

Aufgaben

Vollkostenrechnung

Im Unternehmen ,Saman-Schokoladen e. K. wurde im Rahmen der Gesamtkalkulation
folgendes Rechenblatt erstellt:

Bei der ion des P fiir eine 10kg: -

rechnet das ~Saman e. K. mit Zahlen:

Fertigungskosten je Packung 72,00 €

Herstellkosten je Packung 130,00 €

Selbstkostenpreis 149,50 €

Materialgemeinkosten-Zuschlagsatz 16,00%

Gewinn 20,00%

1. Sie den je 10kg-

2. Ermitteln Sie den i fur die gs- und
Vertriebsgemeinkosten.

3. Wie viel Prozent Skonto werden Kunden gewahrt, wenn der Listenverkaufspreis fiir
eine 10kg-Vorratspackung mit 184,00 € kalkuliert wurde?

4.  Bilden Sie jeweils den Buchungssatz fiir

En

den Verkauf von fiinf 10kg an das T i gegen
Rechnung,

4.2 den nachstehenden Beleg.

. Netto ‘ 40 € a0 ef

5 Quittung s e | oo

I, 12/14 Gesamtbrutto 166 € 60 ef
Gesamtbetrag in Worten: cont

(Im Gesamtbetrag sind ...7.. % Ust enthalten.)

von Férma Saman Schokoladen e. K.

o 2 /. _ g -
tur Liegerd
ornt: Landsbat patum: €0, 74«4442025
(@) Unterschrft des Empfangers

Betrag dankend erhalten.

Franz Flink Landshut

5. Das Taufki begleicht die g (siehe 4.1) innerhalb der
mit einer u g in Hohe von 1.067,43 €.
Bilden Sie den Buchungssatz.

6.  Eine interne Kostenkontrolle ergab, dass vor allem die Gemeinkosten zu hoch sind.
Nennen zwei konkrete Beispiele fiir Gemeinkosten.

Aufgaben

Deckungsbeitragsrechnung

A B ‘ Cc D

1 3. Quartal

2 |Fertigungsmaterial 135.000,00 €

3 | Materialgemeinkosten 11,00% 14.850,00 €

4 | Materialkosten 149.850,00 €
5 | Fertigungslohne 234.500,00 €

6 | Fertigungsgemeinkosten 135,00% | 316.575,00 €

7 |Fertigungskosten 551.075,00 €
8 | Herstellkosten der Erzeugung 700.925,00 €
9 | Bestandserhohungen UFE 45.800,00 €
10 | Bestandsminderungen FE 32.430,00 €
11 | Herstellkosten des Umsatzes 687.555,00 €
12 | Verwaltungs/Vertriebsgemeinkosten = 22,50% 154.699,88 €
13 | Selbstkosten 842.254,88 €
1. Wie lautet die Formeldarstellung zur Berechnung

11 der Fertigungsgemeinkosten in Zelle C6 und
1.2 der Herstellkosten des Umsatzes in Zelle D117

2. Auf der Grundlage obiger Zuschlagsatze wurden
fir die Herstellung einer Bonbonniere vom Typ
,Orange" Herstellkosten in Hohe von 102,66 €
ermittelt. Die Fertigungsléhne betrugen 33,00 €,
ferner fielen 1,80 € Sondereinzelkosten der

Fertigung an.
Sie die i fur eine iere des Typs ,Orange*.
3. Der Li is fir eine iere des Typs ,Orange” wird auf 149,00 €
festgesetzt.

31 Wie viel Prozent Kundenrabatt kénnen hochstens gewahrt werden, wenn ein
Gewinn von 9% erzielt werden soll?

3.2 Ein Feinkostladen in Miinchen bestellt 100 Stiick der Bonbonniere.

Bilden Sie den fur die g g, wenn der Rabatt gewahrt
wird.

4. Im Unternehmen ,Saman Schokoladen e. K.“ geht fiir die rechtliche Beratung vom
Rechtsanwalt eine Rechnung in Héhe von 260,00 € netto ein.
Bilden Sie den Buchungssatz.

Aufgaben

Deckungsbeitragsrechnung

Aufgaben

Deckungsbeitragsrechnung

Das Unternehmen ,Saman Schokoladen® produziert in seinem Zweigwerk die Pralinen-
klassiker ,Grande* und ,Exclusive®. Fiir das 3. Quartal liegen Ihnen dazu folgende Daten
vor:

»Grande*
Nettoverkaufspreis/Stiick ? 89,00 €
Variable Kosten/Stiick 74,00 € 65,00 €
Fixkosten 65.000,00 €

Kapazitat ? 3200
a 40% 62,50%

Produktion (= Absatz) 500 2000

1. Ermitteln Sie die angefallenen Selbstkosten.

2. Berechnen Sie die maximal mégliche Produktionsmenge fiir das Modell ,Grande*.

3. Der Absatz des Modells ,Grande" ist seit Langerem riicklaufig.
i ig i auf der

Daten.

4. Die Produktion von ,Grande” wird eingestellt. Die Fixkosten bleiben dadurch
unveréndert.
Ermitteln Sie, wie viel Stiick des Modells ,Exclusive* produziert und abgesetzt
werden miissten, um einen Gewinn zu erzielen.

5. Die il D: zeigt den Verlauf der Kosten und Erlése
in Abhangigkeit von der produzierten und abgesetz(en Menge.
Geben Sie auf Ihrem L& die F der D¢
zu den Kennbuchstaben A bis D an.

400.000.00
350.000,00
300.000,00
250.000,00 S
200.000,00 =
150.000,00
100.000,00
50.000,00
000
[

Euro

1000 2000 3000 4000
Stiickzahl

Aufgaben

Deckungsbeitragsrechnung

Das Unternehmen ,Saman Schokoladen e. K.” stellt im Zweigwerk zwei verschiedene
Modelle von groRien Ostereiern mit Pralinenfiillung her. Firr das zweite Quartal 2023 liegen
Ihnen folgende Angaben vor:

Modell Modell
»Milchcreme* ,Likére*
Nettoverkaufspreis/Stiick 50,00 € 44,00 €
variable Kosten/Stick 36,00 € 24,00 €
75% 35%
Produktion (= Absatz) 6 750 Stiick 2100 Stiick
1. Berechnen Sie die Gesamtkapazitat von Modell ,Likére* in Stlick.
2. Berechnen Sie die Hohe der Fixkosten, wenn im zweiten Quartal 2023 ein
Betriebsverlust von 25.000,00 € zu verzeichnen war.
3. Durch den Ausbau des neuen Vertriebswegs im Internet konnten die Fixkosten auf
150.000,00 € gesenkt werden. Auerdem ist der Absatz von Modell ,Milchcreme*

um 250 Stiick gestiegen.
Ermitteln Sie rechnerisch, wie viel Stiick des Modells ,Likére" produziert und
abgesetzt werden missen, um ein Betriebsergebnis von 0,00 € zu erreichen.

4. Aufgrund freier Kapazitaten wird im Zweigwerk die Eigenfertigung der Schachteln
fir das Modell ,Milchcreme” beabsichtigt. Hierzu liegen folgende Daten vor:
EIGENFERTIGUNG FREMDBEZUG
Variable Kosten/Stiick 1,92 € Listeneinkaufspreis (Stiick) 2,60 €
Fixe Kosten im Quartal 158,50 € - Liefererrabatt 20 % 0.52€

Einstandspreis (Stiick) 2,08 €

4.1 ,Saman Schokoladen Jeans" benétigt 500 Schachteln je Quartal fiir das Jeans-
modell »Milchcreme®.

Sie i ob ,Saman * die in Eigen-
lertlgung oder den der fortfiihren sollte.

4.2 Nennen Sie einen Nachteil des von im L

+Saman Schokoladen e. K.".

43 Julia Saman entscheidet sich nach Abwagung der Vor- und Nachteile fiir den

Bilden Sie den fur \g Uber den
Bezug von 500 Schachteln. Die Lieferkosten be(ragen 12,50 € netto.
5. Geben Sie auf Ihrem L& an, ob die A, B,Cund D

zur Deckungsbeitragsrechnung jeweils richtig oder falsch slnd

A Die Deckungsbeitragsrechnung erfasst alle Kosten und ordnet sie den

2u.
B Die Ei der den variablen Kosten
der Tei
c Ein erbringt einen atzli Gewinn, wenn der
D positiv ist.

D Bei der Entscheidung tber die Eliminierung eines Produktes aus dem
Sortiment wird das Produkt mit dem héchsten Deckungsbeitrag gewahlt.

Das Unternehmen ,Saman Schokoladen e. K.“ produziert in seinem Zweigwerk
T

in zwei Im ersten Quartal 2023 liegen Ihnen folgende
Zahlen vor:
TypA TypB
Nettoverkaufspreis/Stiick 0,75€ 0,85€
Variable Kosten/Stiick 0,42€ 0,52 €
Kapazitat 3 000 000 Stiick 2 000 000 Stiick
Produktion (Absatz) 2500 000 Stiick 1800 000 Stiick

1. Berechnen Sie die Hohe der Fixkosten, wenn im ersten Quartal 2023 ein
Betriebsverlust von 31.000,00 € zu verzeichnen war.

2. Wie viel Stiick von Typ A missten bei gleichbleibendem Nettoverkaufspreis mehr
produziert und abgesetzt werden, um die Gewinnzone zu erreichen (Produktion und
Absatz von Typ B bleiben unverandert)?

3. fiihren zu einer i und i um
insgesamt 100 000 Stiick. Aufgrund dieser WerbemafRnahmen wurde auch eine
auf die und ware bereit, einen Auftrag

ber 350 000 Stuck von Typ A zu erteilen, wenn auf den Nettoverkaufspreis 20%
Sonderrabatt gegeben werden.

31 i Sie i dass noch genii itatsspi ist,
um den Zusatzauftrag anzunehmen.

3.2 Berechnen Sie den Zusatzgewinn je Stiick und gesamt bei Annahme des Auftrages.

4. Saman e. K. hat nach
Kapazitaten von 400 000 Stiick. Judith Saman mochte deshalb noch eine weitere
Tafelschokolade produzieren. Hierfiir liegen die Daten der drei in Frage kommenden
Tafelschokoladen vor:

TypC TypD TypE
AR
‘ Nettoverkaufspreis/Stiick 0,65 € 0,85€ 0,75 €
‘ Variable Kosten/Stiick 048€ 062¢€ 0,56 €
41 iden Sie durch welche T: ins Sortiment

aufgenommen werden sollte.

4.2 Ermittle den zusétzlichen Gewinn durch das Produkt D.

Das Unternehmen ,Saman Schokoladen e. K. hat slch in seinem Zweigwerk auf die
Produktion von in 6 Sorten aus der Weltin
klassische Holzkisten spezialisiert. Gefertigt werden die Modelle ,Royal und ,Java“. Fiir
das erste Quartal 2022 liegen Ihnen folgende Zahlen vor:

»Royal*

[ Netloverkaufspreis/Stiick 17,60€

variable Kosten/Stiick 7,20€

Produktion (2 Absatz) 14 000 Stiick 13 000 Stiick

a 80% 65%

1. Berechne die Hohe der Fixkosten im ersten Quartal 2023, wenn die Selbstkosten
300.000,00 € betragen.

2. Durch eine Umstellung im Produktionsverfahren kénnen die Fixkosten auf
200.000,00 € gesenkt werden.

Sie das is, wenn Produktion und Absatz unverandert

bleiben.

3. Das Unternshmen ,,Saman Schokoladen e. K." hat sich bisher entsprechend seiner

auf den Vertrieb {ber den Fachhandel
beschrankl Jetzt Zelgt eine Discounterkette Interesse an den Holzkisten. Diese ware
im Rahmen einer Sonderaktion bereit, einen Auftrag tGber 5 000 Stiick von Modell
wJava“ zu erteilen, wenn ein Sonderrabatt von 25% gewahrt wird.

3.1 Begrind i dass noch u itétsspi fiir die Annahme
dieses Auftrags vorhanden ist.

3.2 Berechnen Sie die Hohe des Zusatzgewinns bei Annahme des Auftrags.

3.3 Die Nachfrage nach dem Modell ,Java“ sinkt sleng Deshalb mochte Saman
e. K. den Li auf die st

festsetzen.
Sie diesen Lis

3.4 ‘Warum kann Judith Saman den in 3.3 berechneten Preis relativ lange anbieten?

4. Judith Saman nimmt nun doch das Modell ,Java“ aus dem Sortiment.
Berechnen Sie, wie viele Holzkisten des Modells ,Royal* produziert und verkauft
werden missen, um die Gewinnzone zu erreichen.



